

В своем аналитическом обзоре российского финансового сектора и финансовых инструментов в 2022 году, Банк России отмечает изменения на страховом рынке

Из-за ухудшения внешнеторговых и финансовых условий страховой рынок в I квартале 2022 года сократился. В II квартале снижение показателей страхового рынка ускорилось. Наибольшее сокращение взносов произошло по видам страхования, связанным с кредитованием. Это стало следствием существенного уменьшения объемов ипотечного и потребительского кредитования физлиц из-за резкого роста процентных ставок и экономической неопределенности. Существенное падение произошло также в сегменте ИСЖ. В условиях введенных санкций инвестиционные возможности страховщиков по наполнению таких программ были ограничены, а спрос инвесторов снизился.

Страховщики учли, что в условиях повышенной рыночной волатильности аппетит к риску страхователей существенно снизился, клиенты предпочитали более консервативные программы с фиксированной доходностью. Уже в II квартале 2022 года страховщики начали предлагать клиентам полисы НСЖ с более короткими относительно классических программ сроками (от трех месяцев до двух лет), единовременными взносами и фиксированной доходностью, сопоставимой с банковскими депозитами на тот же срок. Базовыми активами для таких программ в основном были депозиты, а также государственные ценные бумаги. Отличием этих программ от банковских депозитов являлось наличие страховой составляющей, а также сервисов по защите здоровья.

Работа страховщиков положительно повлияла на показатели их деятельности. Уже в III квартале 2022 года сокращение страховых премий сменилось небольшим ростом (г/г), который продолжился в IV квартале. Основным драйвером рынка стали автострахование (во многом за счет инфляции) и новые программы НСЖ.

Санкции также коснулись возможностей перестрахования российских рисков за рубежом. Объем премий, переданных в перестрахование, сокращался на протяжении

всех кварта–лов 2022 года. Максимальное снижение пришлось на 11 квартал, что привело к снижению уровня перестраховочной защиты (доли перестраховщиков в общем объеме страховых премий). В на–чале марта 2022 года Банк России принял решение увеличить объявленный капитал дочерней перестраховочной компании с 71 до 300 млрд рублей, а гарантированный Банком России ка–питал РНПК был увеличен до 750 млрд рублей (как и обязательная доля перестрахования в АО РНПК - с 10 до 50%). Это позволило создать дополнительные перестраховочные емкости и работать с новыми санкционными рисками. В результате объем взносов, переданных в пе–рестрахование на территории Российской Федерации, по итогам 2022 года увеличился более чем в три раза.

Кроме того, ведется работа по увеличению взносов, переданных в перестрахование в ком–пании из дружественных стран. В III квартале главы правительств стран ЕАЭС подписали соглашение о создании Евразийской перестраховочной компании - ЕПК. Главными ее учре–дителями станут Россия и Белоруссия с долями в 45 и 30% уставного капитала. Основная цель ЕПК - страхование экспортных поставок и рисков, которые не могут быть перестрахованы в развитых странах.

Википедия страхования